



“广州街坊”活跃在最小应急单元

□ 本报记者 邓君 文/图
□ 本报通讯员 陈毅恩

一名年轻女子因为想不开,来到广州正佳广场二楼平台护栏外侧,情绪激动,想要跳楼轻生。关键时刻,正在商场巡逻的最小应急单元队员洪友等人飞奔前往救援。经过耐心劝说,队员们最终成功将女子救下,并将她交给派出所民警跟进处理。

为全面提升平安广州建设水平,有效防范处置个人极端、涉暴恐等突发事件,今年5月以来,在广州市委平安广州建设领导小组统筹规划下,市委政法委、市公安局深挖基层自治、群防共治志愿服务参与社会共建共治共享的资源,广泛组织、发动“广州街坊”群防共治力量,围绕村(居)、企事业单位、中小学及幼儿园、综合市场、沿街商铺等区域,全力建设最小应急单元,探索新时代超大城市风险群防共治新路径。积极筹划推进此项工作的广州市天河区更是刚刚荣获“平安中国建设示范县(市、区、旗)”。

最小应急单元“秒级响应”

今年5月27日,广州市公安局天河分局天河南派出所接到前往天河体育中心临时疫苗接种点执勤的指令。当天9时许,接种疫苗人员突然激增,人员过度聚集,如不及时增调安保力量,极有可能引发混乱。派出所紧急启动最小应急单元响应机制,用商圈专用频道对讲机紧急调动天河南商圈的正佳广场和天河城广场的最小应急单元到场协助维持秩序。

“集结号”一吹响,天河南商圈最小应急单元“秒级响应”,两支佩戴有“平安广州最小应急单元”红袖章的应急处置队员共16人“闪现”疫苗接种点集结,并在派出所民警的指导下,立即投入现场秩序维护工作,穿梭



图为最小应急单元力量开展演练。

在疫苗接种点的“红袖章”在维持现场秩序的同时,还耐心地引导,提醒市民保持好安全距离,让群众放心、安心,舒心接种疫苗,一直坚持到后续安保力量到场。

警力有限,民力无穷。对于面积7434.4平方公里、常住人口超1800万的广州,突发公共事件被遏制在萌芽状态,尤其需坚持“预防为先”原则。广州警方整合专业力量与学校、医院、大型商圈、批发市场等重点场所的物业保安、志愿者等“广州街坊”群防共治队伍,开展突发事件先期处置,兼顾日常治安秩序维护,协助公安机关先期制止正在进行的各类违法犯罪行为。

截至12月20日,广州市累计建设最小应急单元23226个,发动“广州街坊”参与最小应急单元日常巡防

值守,基本覆盖城市基层单位、重点场所、重点部位。

突破“最后一公里”瓶颈

6月6日17时43分许,天河分局车陂派出所接群众报警,称在车陂东路有人持械意图伤人。因事发地点位于商业广场,人流密集,为防止伤害到群众,车陂派出所立即启动最小应急单元响应机制,紧急调动事发地附近的东圃大马路商圈最小应急单元到场前期处置,派出所警力同时出动。

6名手持处突装备的应急处置队员火速赶赴现场。与此同时,派出所警力严格执行“1、3.5分钟”快速反应机制的要求,约两分钟赶到现场后,迅速与应急

荆门公安“聪明大脑”派发平安红利

□ 本报记者 刘志勇
□ 本报通讯员 杨奎

3个月让潜逃外省25年的命案真凶伏法,30天侦破横境外电诈集团犯罪底数,1小时全城联动找回失踪老人,30分钟找到并救下网上发帖割腕自杀的少女,12分钟拿下盗窃店铺商品的惯偷,3分钟制服街头狂舞刀具的持刀滋事者……

湖北省荆门市警方取得的这些战果背后,离不开全市公安机关打造的“情报、指挥、勤务、舆情”一体化实战运行机制(以下简称“情指勤舆”一体化运行机制)。

《法治日报》记者了解到,荆门公安近年来持续深推警务改革,打造现代警务模式,建设“情指勤舆”一体化作战中心,深度探索大数据时代的警务应用系统建设,构建“1+N”合成作战体系,建立健全“研交办督结”工作闭环,实现市、县、所一体化作战,有效提升了群众的安全感和满意度。

再快一秒再近百米

2021年7月,4名流窜作案的盗窃嫌疑人从临近某市潜向荆门。情报信息经兄弟公安机关传来,荆门市公安局“情指勤舆”一体化作战中心迅速研判,指挥街面警力布下天罗地网。3小时后,还没来得及在荆门下手的4名嫌疑人面前站了一排巡特警。

荆门公安“情指勤舆”一体化作战中心以“云上合成、进驻联动”合成作战模式在打击和防范两端探索最佳警力配置方式和最高效的勤务运转模式——警力在哪里,到达现场需要多长时间?一张图了然于胸;哪里治安最复杂,应该投入多少警力?平台里全景展示。

扁平化指挥、棋盘式布防、网格化巡逻、信息化考勤,荆门公安“情指勤舆”一体化作战平台勤务管理系统重塑街面勤务,实现勤务“实战化、网格化、信息化”。

“中心甚至可以做到对街面警力的巡逻时段、路线、频率进行精准规划,提高警力与即将发生的犯罪现

场碰撞率。民警发现犯罪不再是“猜盲盒”。”荆门市公安局指挥中心负责人云祥华充满底气。

数据导航、精准投放、快速出击,新的警务机制解决了以往警务机制存在的诸多问题,让后发先至成为现实。

“一令号全警”“一键调全警”“一图观全警”,智慧警务让接处警再快一秒,布警防控再近100米的目标越来越近。“现在看到民警和警车巡逻频率更高了,这是实实在在的安全感。”在荆门市城南新区夜宵店起早贪黑忙生活的于老板感慨地说。

数据解密决胜千里

2021年11月18日夜间,3名从外地流窜到荆门市城南新区的犯罪嫌疑人以拉门方式疯狂连夜连窜。根据最新研判,其中一名嫌疑人姚某已到达武汉市,请武汉警方协助。“合成作战随即触发。

案件的各类碎片化线索变成结构化数据,在省、市、县、派出所四级合成作战系统里聚合、裂变,来无踪去无影的盗贼在一个个终端系统里慢慢显形。两地三方公安机关网上网下分线行动,合成作战。第二天晚23时,3名盗贼被抓捕时撞在原地。

“以前出差办案经常两眼一抹黑,现在人在外地通过移动警务终端向中心发出协查请求,中心就会从云端送来‘锦囊妙计’。”荆门市公安局反诈中心副队长文守君对省、市、县、所四级“中心”的支撑能力赞不绝口。

针对基层办案单位普遍反映的难题,荆门公安“情指勤舆”一体化作战中心做了很多“自选动作”——自建一体化合成作战平台,在线整合情报资源、侦查手段协同作战,“单点请求,全网响应”;自建指挥调度系统,实现“智慧大脑”可视化指挥、点对点调度;自建勤务管理系统,可视化展示街面巡逻警力地理分布,确保电警街面,快速响应。

荆门公安“情指勤舆”一体化作战中心运行以来,共完成省、市、县、所发起的研判案件1560起,直接确定

嫌疑对象600余人;通过精准研判抓获各类违法嫌疑人1108名,其中抓获逃犯521名(命案逃犯23名),现案嫌疑人455名,破案1057起。

服务社会融合共治

2021年10月18日17时,钟祥市校园智能安防平台发出预警:一名因开设赌场而被网上网逃人员李某升出现在胡集小学门口。钟祥市公安局“情指勤舆”一体化专班立即发出指令,从发现到抓获李某升仅用10分钟。“要通过‘情指勤舆’一体化机制推动基层社会治理落地落实,将公安小闭环延伸到党政大闭环,构建大安全格局。”2021年10月16日,荆门市公安局召开“情指勤舆”一体化工作研讨推进会,达成共识。

荆门市公安局市、县两级“情指勤舆”专班主动对接两级党委政府,在维护全市安全大局中当好“吹哨人”。“慈心美德”“听泰集团”等多起涉案事件处置中,公安机关配合党委政府立足源头化解,实施分类处置、“精准排雷”。

从服务全警到服务全社会,荆门公安“情指勤舆”一体化作战体系到公安“小闭环”向党政“大闭环”拓展延伸,落实“研、交、办、督、结”闭环一推出“项目警长制”“贴身服务企业”“情指勤舆”助力其中“找窟窿、堵窟窿、防透风”,推行“一居(村)一警(辅警)机制”“警辅通”App全警应用,动态化管控治安要素;推进“平安智慧小区”建设,将其纳入2021年政府惠民十件实事,群众受益,党委政府叫好。

荆门公安“情指勤舆”一体化运行机制,实现“部门治理”向融合共治转变,社会治安持续向好:刑事案件发案数持续下降,街面抢劫、抢夺基本绝迹。

“我们将继续坚持情报主导警务,以‘情指勤舆’一体化运行机制为牵引,开展社会治安治理,着力构建大安全格局,提升市域社会治理现代化水平,让人民群众的获得感、幸福感、安全感越来越充实。”荆门市公安局相关负责人说。

“警网融合”创建智慧平安社区

□ 本报记者 范天娇

安徽省合肥市金寨南路丝绸新村,集中居住大量以中老年人为主的下岗职工,平时喜好三五成群聚集中打牌娱乐,扰民报警投诉不断。今年前8个月,这类警情占了该区总报警数的75%,民警多以劝散为主。

为破解困扰社区警务多年的信息采集多头重复,治安防控点多面广、矛盾纠纷排化解单打独斗等问题,今年8月底,常青派出所以社区民警进“两委”班子为台基,以智慧平安社区建设为依托,选择在治安复杂、矛盾多发的金寨南路社区开展智慧平安社区创建,突出红色领航、平安联创、科技赋能,打造警网融合的基层社会治理综合体。

在智慧平安社区创建后,情况开始发生变化,通过就近在社区服务中心设立,社区有依托,选择在治安复杂、矛盾多发的金寨南路社区开展智慧平安社区创建,突出红色领航、平安联创、科技赋能,打造警网融合的基层社会治理综合体。

常青派出所通过智慧平安社区综合平台,将基层自治组织力量进行有效集成,社区民警与网格员捆绑作业,依托“大共治一体化”信息平台进行双向派警派单,简单警情社区警力就近出警,非警务警情部门联动处置。社区警力与网格员同步下社区,开展矛盾纠纷排解、巡逻防范、反诈宣传。同时,设立联动共治党支部和“两代表一委员”工作室,将法官、检察官、民警、律师以及网格员、社区志愿者、治安积极分子等纳入支部,并设立“四员一律”专门工作室,调解室,建立联席会议制度,联动发起响应机制,开展网上远程调解,防止民转刑,加强溯源化解。

该模式运行以来,社区有效调解各类矛盾纠纷37起,整改治安隐患15处,流转非警务警情11起,可防性案件、电信诈骗、黄赌警情同比分别下降75%、56%、113%。

定兴优化法治营商环境

本报讯 记者周育鹏 近日,河北省定兴县委政法委、县委统战部联合组织召开全县优化营商环境助力企业高质量发展座谈会,会上研究审议了《关于政法系统优化营商环境助力企业发展十六条措施》(征求意见稿),与会的“两代表一委员”及老干部、企业家代表踊跃发言,建言献策。会议提出,全县政法各部门及有关职能部门要坚持公正司法、能动司法,依法打击针对企业的不正当竞争,切实保护企业合法权益;要打好法治化营商环境攻坚战,全面提升服务效能;要做好常态化联系企业制度,帮助企业解决实际困难,提高企业满意度。

汝南打造智慧纪检平台

本报讯 “经大数据比对,公职人员吴某某不如实报告在公租房居住情况,向组织提供虚假承诺,明知自己不符合公租房居住条件仍不主动退房,县纪委监委给予吴某某党内警告处分。”近日,河南省驻马店市汝南县纪委监委在全县公租房清查整治专项行动中,通过智慧监督平台比对,对未如实申报公租房信息的公职人员吴某某进行通报。

该县纪委监委依靠科技手段,建立智慧监督平台,以智能化、常态化、动态化、可视化的监督方式,延伸监督触角,拓宽监督渠道,打造“智慧纪检”,助力精准监督。

截至目前,智慧监督平台累计录入907个民生扶贫项目,涉及资金2.1亿元,项目覆盖18个乡镇(街道)285个村(居),惠及群众55.56万人次。

法治宣

数字赋能基层治理助力镇海战疫

□ 本报记者 王春
□ 本报通讯员 吴攸

经浙江省宁波市新冠肺炎疫情疫情防控工作领导小组研究决定,自12月19日15时起,全市应急响应等级从I级调整为II级,解除镇海区除蛟川街道封控区和管控区以外的临时封闭管理。

“解封”的喜悦一时间传遍海天雄镇,14天的昼夜奋战,镇海区实现从发生疫情,全城停摆,到社区清零,整体平安、解除临时封闭、转入常态化的工作目标。阶段性胜利成果来之不易,基层治理的数字化应用在其中发挥了重要作用。

网格管理插上“智慧”翅膀

“请大家戴好口罩,保持距离,不要在公共场所聚集、逗留。”疫情防控期间,每当九龙湖风景区有人聚集时,就会听到监控视频发出的温馨提示。

这是九龙湖镇在人员容易聚集的九龙湖风景区等区域搭建的自动化监控、警报系统。通过AI智能化监控系统进行防疫宣传,在所划定区域内,如果出现人员聚集现象,系统可以迅速智能识别,发出温馨提醒,如人员长时间未离开危险区域,系统会将预警推送给属地网格员,提醒其赴现场劝阻。截至目前,该系统已发出自动警报40余次,提醒网格员前往现场劝阻3次。

九龙湖镇地域广阔,人居较为分散。利用数字乡村平台,九龙湖镇全面推进数字化改革,精密智控,数字赋能,给防疫工作插上“智慧”翅膀。

走进九龙湖镇数字大屏展厅,九龙湖数字乡村系

统界面十分醒目。该系统实行模块化设计,通过各种信息传感器、射频识别技术,实时采集需要检测分析的数据,在大屏上进行可视化展示。疫情期间,数字大屏结合3D全景地形图和一户一档信息,工作人员可以快速对所有村民数据进行研判,直观展示租户信息,准确掌握流动人口信息,从前端预防安全风险。

“最强大脑”助力精准调度

疫情防控期间的庄市街道综合指挥室灯火通明,各组工作人员轮番查看视频监控中街道各个点位的防疫状况,并督促各村社、卡口人员筑牢防疫战线。

“我们综合信息指挥室24小时全天候、全方位查看辖区村社以及主要交通道路路口的设卡、防控、巡查等工作情况,白天设置不少于10人,夜间一般3到5人,确保疫情防控无死角全覆盖。”庄市街道综合信息指挥室相关负责人说。

作为庄市街道基层治理的“智慧中枢”,庄市街道综合信息指挥室已接入辖区内所有关键部位监控,疫情防控指挥部可以通过监控,随时掌握最新情况,确保在第一时间实时指挥调度、采取应对措施,同时了解全局情况,做好系统防控。

“街道组织机关干部、网格员、社工、党员、志愿者等120余人开展约1.5万重点对象的信息核查工作,核查完毕后按要求对相关人员落实红黄码申诉、涉疫对象管控等工作。”庄市街道综合信息指挥室相关负责人介绍,除了居民红黄码赋码情况申诉核查,在综合指挥室内,卡口的核酸检测点秩序维护、应急物资调配保障,小门管控部署落实、店铺违规营业情况整治,人群

宁夏为四十六个家庭找到‘失散的你’

本报讯 记者申东 记者近日从宁夏回族自治区公安厅获悉,自今年1月公安部在全国范围内部署开展“团圆”行动以来,宁夏公安已帮助46个失散家庭实现团圆,找回被拐或走失儿童17名。

走失61年的老人葛民生同家人认亲,是“团圆”行动开展以来宁夏家属失散时间最长的寻亲成功案例。今年6月,61岁的葛建春在银川市公安局刑侦支队民警的陪同下,驱车640多公里,赶往陕西省宝鸡市太白县,与二哥葛民生团圆。

据葛建春介绍,1960年,由于工作原因,父母分隔两地,怀孕的母亲带着大哥和二哥,搭乘火车从甘肃省兰州市出发去陕西省西安市,二哥葛民生在途中不慎走失。这61年来,一家人一直没有放弃寻找,父母于生前依然念念不忘走失的儿子。终于,团圆的一天到来了。

宁夏公安厅工作人员介绍,DNA检验被称为鉴定亲缘关系的“金标准”,也是此次寻亲成功的决定性因素。在“团圆”行动刑事技术集中比对会战中,通过全国数据资源共享,宁夏公安厅刑事技术处警务技术二级主管周栋发现了一条重要线索:在陕西省宝鸡市太白县,一男子张某某(44岁)与寻亲人葛某某比对高度疑似,得知这一重要线索后,银川市公安局民警立即联系陕西省宝鸡市公安局,在当地民警的帮助下,成功比中张某某的父亲张成(66岁),最终确定其为61年前失踪的葛民生。

据介绍,宁夏公安系统今年全面梳理改革开放以来本地儿童被拐拐案,逐案建档,深入查找破案线索,运用侦查新手段,利用大数据资源深挖案件突破口,逐条核查案发经过,重新研究定性,重新梳理研判涉嫌拐卖犯罪的相关人员信息,开展案件串并和余罪深挖工作。

十年行政争议一朝化解

□ 本报记者 徐鹏

“没想到这个纠纷最后被检察院化解了!”近日,在青海省海西州检察院的见证下,青海某机械有限公司与职工李某的家属签订和解协议,一起持续10年的工伤索赔行政争议案件终于得到化解。

2011年4月17日晚,李某在公司作业区宿舍休息时突发疾病,经抢救无效死亡,鉴定认定为工伤。但该公司以工伤鉴定有误为由,向法院提起行政确认纠纷诉讼,经过法院一审、二审和再审程序,仍然不服法院判决,遂向海西州检察院申请监督。

在案件办理中,海西州检察院牢牢把握工伤行政认定及赔偿等关键点,同时把化解行政争议作为审查案件的必经程序,做到“一案三查”,在审查人民法院生效行政判决是否存在错误,行政机关行政行为有无违法的同时,分析研判行政争议有无化解的可能性,通过调查核实,释法说理,与各方当事人多次协调,以民事纠纷的解决促成行政争议的化解。

在双方自愿前提下,海西州检察院组织召开调解会,经向双方释法说理,充分阐明生效裁判的合法性,最终该机械公司与李某家属达成和解协议,当场支付工伤死亡赔偿金30万元,并向海西州检察院提交了撤回监督申请书。

广西推数字化执法监督

本报讯 记者马艳 通讯员吴海宇 韦志 记者近日从广西司法厅获悉,广西积极探索创新“数字化+行政执法监督”,目前广西行政执法综合管理监督平台初步建成,平台利用技术手段实现行政执法事前、事中、事后的全面监管,平台与广西政务一体化平台及“互联网+监管”等全面贯通,汇聚权责清单33.4万项、“互联网+监管”事项20万项,创新将国家和地方2000多部行政执法领域法律法规、20万条执法依据、1.1万多档自由裁量标准全部进行智能编码,推动行政执法工作向数字化、精细化和智能化发展。

永州开展涉毒筛查检测

本报讯 记者阮占江 通讯员杨友林 唐明华 近日,湖南省永州市总工会组织公职人员集体开展毛发涉毒筛查。此次筛查由具有检测资质的公司严格按照程序采集,全程视频监控,一人一档,现场确认并封存。经采样检测,参与筛查人员全部为阴性。通过检测,进一步提高了大家识毒、防毒、拒毒意识。

吉阳区禁毒帮扶送温暖

本报讯 记者邢东伟 通讯员刘星 近日,在海南省三亚市吉阳区禁毒委员会指导下,绿辉社工联合多名禁毒专干上门慰问或断三年未复吸的戒毒人员李某等人,旨在帮扶辖区戒毒人员,让其感受到社会的温暖。今年,吉阳区禁毒办深入戒毒人员家庭了解情况,并耐心听取戒毒人员的实际困难和意见,对戒毒人员开展精准帮扶。



近期,河南省商水县全面启动岁末年初冬季社会面巡逻防控工作,提高街面见警率,随时接受群众求助。图为公安民警在街头值守。

本报记者 赵红旗 本报通讯员 郭利军 摄